

les. "El Figaro", como "La Capital" de Sucre, es el representante del carácter mezquino de los habitantes de tierra adentro. "El Industrial" es un diario ligero, al que seguramente le ha de fijar rumbos su nuevo director el doctor León M. Loza.

"Oasis". Es una bonita revista de actualidades que acaba de publicarse con material nutritivo. Viene a ocupar el primer puesto entre las publicaciones de su género en Bolivia.

"La Democacia" de Trinidad, que refleja las ideas de su inteligente director, doctor Señor Castedo, se preocupa de defender los intereses del Oriente, también en lenguaje desplazado, lo que por cierto le quita su mérito.

"El Beni" es también otra publicación importante que dirige el galano prosador Fabián Vaca Chávez.

"El Tiempo", "La Reacción" y "La Propaganda" de Potosí, "La Defensa" de La Paz, "El Trabajo" de Tarija, "Diario Popular" y "El Trabajo" de Santa Cruz, "El Comercio" y "El Republicano" de Uyuni, y "El Ferrocarril" de esta ciudad, son periódicos de segundo orden y que carecen de importancia. Así, por ejemplo, "La Defensa" está buena para publicar artículos místicos, para injuriar a los jóvenes de la Liga Radical. "Diario Popular" para atacar a los poderes públicos, como "El Ferrocarril" de aquél que sólo sirve para publicar los consejos del TATA Ardaya a la "Unión Obrera" de Punata y las peticiones diarias de nuestra "Unión Obrera" a todas las autoridades.

Benigno Carrasco.

Los boticarios

Recuerdos y curiosidades

La farmacia es un gloria de España. Tal vez no sabía esto el primer autor festivo que nos pintó a todos los farmacéuticos como unos infelices, y como tontos de capirote a los hijos de todos los boticarios de los pueblos; pero ello es la verdad. Mientras en Francia, por ejemplo, no aparece reglamentada esta profesión hasta el siglo XIV, en nuestro país, eran ya famosas en los siglos X al XII las escuelas de farmacia de Córdoba, Sevilla y Toledo, fundadas por los árabes, Alfonso el Sabio, en 1252, dictó varias leyes concernientes a los farmacéuticos, y ochenta años más tarde, los establecimientos de éstos eran sometidos a una inspección oficial, que tenía efecto cada seis meses. De la misma época data uno de los primeros libros sobre farmacia, el *Liber secretorum*. Las primeras disposiciones relativas a la venta de substancias venenosas se adoptaron en España, en 1403, y un español, Benito Mateo, fué el autor de la primera farmacopea (1457).

Por esta época ya había en la Península los llamados colegios de boticarios, cuya creación es anterior a la de las más antiguas academias científicas de Europa; había los en Madrid, en Barcelona, en Córdoba, en Zaragoza, Pamplona, Toledo, Sevilla y Tarragona, y los miembros de estos colegios fueron los primeros en adoptar, en 1441, un sistema de pesos uniforme.

DE MÉDICOS A LOS TENDEROS

Antes de que los árabes trajesen a España esta ciencia, cuya cuna colocan los autores en Bagdad, no había en el mundo occidental farmacias ni farmacéuticos. En la antigüedad, ni siquiera se conocían los medicamentos propiamente dichos; como remedios empleaban base algunas substancias cuya virtud conceían los médicos empíricamente, tales como el cerebro de camello, los escremientos de cocodrilo ó el corazón de liebre. Andrómaco, contemporáneo de Neron, que inventó la triaca, y Galeno, autor de varias fórmulas curativas, dieron el primer paso hacia la farmacia; pero ésta no existió como profesión hasta mucho después. Los médicos preparaban los medicamentos por sí mismos ó mejor dicho, compraban los ingredientes en casa del herbolario y dabanlos a preparar a unos operarios consagrados a este oficio y que, por haberse establecido los primeros en la plaza Sep-

lacia de Cápua, tomaron el nombre de *sepiasarios*. Los tales individuos no podrían equipararse al último manejo de nuestras boticas, pues hacían su trabajo sin el menor conocimiento técnico, y consitía que endababan poco de las proporciones de los ingredientes respondiesen con exactitud a la fórmula que se les entregaba.

Cuando la ciencia farmacéutica de los árabes penetró en Europa por España, y a poco por Italia, donde existían las escuelas de Medicina de Salerno y de Nápoles, quedó durante mucho tiempo recuerdo de todo ésto. Los medicamentos fueron todavía vendidos por unos, que tomaron el nombre de *boticarios estacionarios*, y confeccionados por otros, llamados *boticarios confeccionarios*.

Unos y otros necesitaban, para ejercer su profesión, un certificado de capacidad dado por las escuelas de medicina. Al principio los estacionarios eran al mismo tiempo tenderos de comestibles. De aquí vino el que a las farmacias, en vez de este nombre, que viene del griego *farmakos* (medicamento), se les diera el de botica que significa almacén (del griego *apoteke*). El boticario en España, el *aphotikair* y en Inglaterra, era antiguamente el almacenista, no sólo de medicamentos, sino de todo. En nuestras provincias de Levante aún se llama *botiza* a la tienda de pueblo donde se venden a un tiempo comestibles, quinalla y mercería.

EL JURAMENTO DEL BOTICARIO

En Francia, los boticarios y los tenderos de comestibles formaron por mucho tiempo un gremio único. Los de París, en el siglo XIV, tenían el sábado como día fijo para ponerse en el mercado, a la vez que los vendedores de hornillos, de artesas y platos. Para la venta de medicamentos se les obligaba a jurar una porción de cosas, entre otras "vivir y morir en la fe cristiana", "no maldecir de los médicos", "no enseñar a los idiotas ni a los malvados los secretos de la profesión" y "no suministrar pociones abortivas".

Un sin fin de disgustos surgió en aquel doble gremio, fué la causa de que a fines del siglo XV se separasen los farmacéuticos de los comerciantes en géneros alimenticios, ejemplo que no tardaron en seguir los de otras naciones. Eso no fué obvio para que los primeros se llevasen el nombre común a ambos sin tener en cuenta su significado.

Acaso fué por entonces cuando un quidam preguntó al dueño de una farmacia: "¿Por qué os tituláis boticario?" Y el otro contestó: "Porque todo lo que vendo lo tengo en botes".

Curiosidades de antaño

De las antiguas boticas podrían contarse particularidades muy curiosas. Los medicamentos no valían entonces según el tiempo que podían seguir la dificultad que había que obtenerlos, sino conservarse sin que se echaran a perder. Para ello había tarifas marcadas, y si al boticario le estaba permitido, por ejemplo, una ganancia de tres reales en la substancia que podía conservar un año, autorizábasele para ganar seis en las que sólo duraban seis meses.

Otra cosa interesante es el origen de la botanica. Antiguamente no se llamaba así la trastienda de la botica, sino a una cueva que había bajo ésta que hacía de aljibe para recoger el agua de lluvia, a fin de que a cualquier hora y en cualquier momento tuviese el boticario a su disposición el precioso líquido. El estado en que a veces salía de allí ésta agua debió contribuir no poco a la mala fama que en un tiempo gozaron los boticarios, a quienes las malas lenguas reñían con médicos y curas para ayudar a bien morir.

"Aqui yacen cuatro socios que juntaron gran scandal; un medico, un boticario, un cura y un sacerdote", ha dicho, con más gracia que justicia Martínez de la Rosa.

Dr. C. BLANCO

CIRUJANIA GENERAL

Vitas urinarias, enfermedades del estómago.

Consultas de 2 a 4.

AVISOS NUEVOS

A VISO—Habiendo los suscritos comprado las existencias del establecimiento denominado "Bar Republica", situado en la calle Evaristo Valle N° 61, hacemos público al comercio y a los particulares que tengan sus cuentas con dicha casa, se sirvan presentarlas en el término de 3 días contados de la fecha. Pasado este plazo no seremos responsables de ninguna deuda.

La Paz, julio 3 de 1910.
Croveto y Gallinar.
3 v. 2935

A VISO—Se pone en conocimiento del público, que el señor Ramón Sánchez Barreda, no puede enajenar la mina San Andrés del asiento minero de Araca, por prohibírselo un con trato social suscrito por dicho señor.

La Paz, julio 2 de 1910.
El Gerente de la Sociedad Empresa Minera de La Paz.
3 v. 2935

A VISO JUDICIAL—El doctor Manuel Ordóñez López, Juez 4º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de fecha 25 de junio, se ha ordenado el día 7 de julio, hs 2 p. m., para el remate voluntario de la finca denominada Tirasea, sita en el cantón Ayacchi, provincia de Omasuyos, propia de Omasuyos, aún se llama *botiza* a la tienda de pueblo donde se venden a un tiempo comestibles, quinillas y mercería.

EL JURAMENTO DEL BOTICARIO
En Francia, los boticarios y los tenderos de comestibles formaron por mucho tiempo un gremio único. Los de París, en el siglo XIV, tenían el sábado como día fijo para ponerse en el mercado, a la vez que los vendedores de hornillos, de artesas y platos. Para la venta de medicamentos se les obligaba a jurar una porción de cosas, entre otras "vivir y morir en la fe cristiana", "no maldecir de los médicos", "no enseñar a los idiotas ni a los malvados los secretos de la profesión" y "no suministrar pociones abortivas".

Un sin fin de disgustos surgió en aquel doble gremio, fué la causa de que a fines del siglo XV se separasen los farmacéuticos de los comerciantes en géneros alimenticios, ejemplo que no tardaron en seguir los de otras naciones. Eso no fué obvio para que los primeros se llevasen el nombre común a ambos sin tener en cuenta su significado.

Acaso fué por entonces cuando un quidam preguntó al dueño de una farmacia: "¿Por qué os tituláis boticario?" Y el otro contestó: "Porque todo lo que vendo lo tengo en botes".

Curiosidades de antaño
De las antiguas boticas podrían contarse particularidades muy curiosas. Los medicamentos no valían entonces según el tiempo que podían seguir la dificultad que había que obtenerlos, sino conservarse sin que se echaran a perder. Para ello había tarifas marcadas, y si al boticario le estaba permitido, por ejemplo, una ganancia de tres reales en la substancia que podía conservar un año, autorizábasele para ganar seis en las que sólo duraban seis meses.

Otra cosa interesante es el origen de la botanica. Antiguamente no se llamaba así la trastienda de la botica, sino a una cueva que había bajo ésta que hacía de aljibe para recoger el agua de lluvia, a fin de que a cualquier hora y en cualquier momento tuviese el boticario a su disposición el precioso líquido. El estado en que a veces salía de allí ésta agua debió contribuir no poco a la mala fama que en un tiempo gozaron los boticarios, a quienes las malas lenguas reñían con médicos y curas para ayudar a bien morir.

"Aqui yacen cuatro socios que juntaron gran scandal; un medico, un boticario, un cura y un sacerdote", ha dicho, con más gracia que justicia Martínez de la Rosa.

Dr. C. BLANCO

CIRUJANIA GENERAL

Vitas urinarias, enfermedades del estómago.

Consultas de 2 a 4.

CREDITO HIPOTECARIO
De Bolivia.—Se pone en conocimiento del público que se halla en venta la propiedad nombrada "El Sacramento", situada en Coroico, provincia de Nor Yungas, propia del Crédito Hipotecario de Bolivia.

Las personas que interesen en la compra, pueden hacer sus propuestas ante el Administrador de la Sociedad, hasta el día 15 de julio próximo.

La Paz, junio 16 de 1910
30 v. 2920.

Dr. ALEJANDRO SARDON.
MÉDICO-CIRUJANO
Cirujano general—Enfermedades de niños.

Consultas de 1 a 4 p. m.
Calle Illampu N° 6.
3 m. A. 3

A VISO—Se pone en conocimiento del público, que el señor Ramón Sánchez Barreda, no puede enajenar la mina San Andrés del asiento minero de Araca, por prohibírselo un con trato social suscrito por dicho señor.

La Paz, julio 3 de 1910.
Croveto y Gallinar.
3 v. 2935

A VISO—Se pone en conocimiento del público, que el señor Ramón Sánchez Barreda, no puede enajenar la mina San Andrés del asiento minero de Araca, por prohibírselo un con trato social suscrito por dicho señor.

La Paz, julio 2 de 1910.
El Gerente de la Sociedad Empresa Minera de La Paz.
3 v. 2935

A VISO OFICIAL—Se pone en conocimiento de quienes interesen, que por acuerdo de la Junta de Almonedas, formada por autorización suprema en la ciudad de Tupiza, el remate de los lotes de terrenos para la nueva población de La Quiaca, tendrá lugar en dicha ciudad el día 20 de julio próximo, a hs 2 p. m., por categorías de 1º, 2º y 3º, bajo las bases de 20, 10 y 5 centavos el metro cuadrado.

La Paz, mayo 25 de 1910
Por encargo del señor Administrador de la Aduana Nacional de Tupiza

A. Iriarte,
Subsecretario de la Prefectura del Departamento.
5 v. 2930

A VISO OFICIAL—Se ordena el día 6 se trabaja en sociedad, asegurando la utilidad de 200 Bs. por hornada. Los interesados busquen al dueño en la casa N° 306, calle Mercado.

1 m. J. 18

A VISO OFICIAL—De orden del señor Ministro de Gobierno y Fomento, se llama a propuestas para la impresión de la Memoria que dicho Ministerio presentará al próximo congreso.

Las propuestas deben entregarse en pliego cerrado, en el despacho de este Ministerio, donde se recibirán hasta las cuatro en punto del sábado 1º de julio próximo.

La Paz, junio 29 de 1910.
Tomás O'Connor d'Arlach, Oficial Mayor de Gobierno y Fomento.

Julio Gutiérrez P.
ABOGADO
Patrocina toda clase de asuntos en la ciudad de Oruro.

5 v. 2930

APIDAS—Hay constante anuncio de gran surtido en la Marmolería San José, todas las en venta. También hay mausoleos de dos metros medio y de tres metros de altura, diferentes clases, como también se trabaja encargos.

Dirección: Graneros 50, 52 54 cerca a la capilla del Bue Pastor.

3 m. M. 3—Abdón Laguna.

A VISO—El taller de Tallería de Florencio Salas, se ha trasladado a la calle N° 1 de la calle E. Valle, cerca del señor Guillermo Belmonte, al lado de la Fábrica e calzado del señor Félix Eguna, donde ofrece a su distinguida clientela y al público en general toda clase de obras corrientes al ramo.

Asimismo, anuncia que tiene en venta un gran surtido de colchones de vicuña y alpaca, constantemente.

La Paz, junio 30 de junio de 1910
1 m. J. 1.

EN VENTA—Se ofrece todo lo existente de la peluquería "La Favorita", que consta de 4 mesas con mármol, 2 lavatorios, 1 casillero, 3 lunes, una mampara, 2 sofás, 1 rejilla, 2 sillones.

Calle Yanacocha N° 112.
4 v. 2933

NOCIONES DE DERECHO INTERNACIONAL—Habrá que ocuparse de "Cámaras de Comercio", calle Chirinos N° 96.

Dirigirse a la "Cámaras de Comercio".

La Paz, julio 1º de 1910
10 v. 2933

Ferrocarriles del Sur del Perú

Vapores del Lago Titicaca
Ferrocarril de Guaqui a La Paz

En vista de que el público la aprovechado con ventaja los trenes rápidos de Challapampa a Mollendo, la Empresa los ha convertido en semanales.

Sale de Challapampa, viernes 2 p. m.

Llegan Mollendo sábado 9:00 p. m.

El coche salón que forma parte del tren desde Puno, está provisto de todos los elementos para servir lunch a bordo y a hora que los pasajeros deseen.

15 v. 2930

EMPRESA

FÁBRICA de AGUAS GASEOSAS

Lévy y Massé

A la entrada del Maecón de Challapampa

OFRECEMOS NUESTROS SQUIETES PRODUCTOS

Frescos y Jarabes

DE

Limón, Frambuesa, Grosella, Naranja, Granadina.

Sifones Ginger Ale

Siendo nuestros producto garantizados, suplicamos a los consumidores exigir siempre nuestra marca

LEVY Y MASSE

Fábrica de Aguas Gaseosas

Atendemos todos los pedidos para las provincias

A VISO OFICIAL—Por acuerdo del Ministerio de Guerra y acuerdo de la Junta Departamental de Almonedas se convoca a propuestas e pliego cerrado para la venta de seis carri-coches pertenecientes al Regimiento "Abaroa" con los accesorios siguientes: 12 arneses lanceros, 12 cadenas, 12 piúteros, 34 collarines, 33 almohadillas, 30 riendas, colechoncillos, 18 balancines, 34 cabezadas, 5 gatas, 6 liras, 12 cadenas pequeñas, yuquillos, 6 cadenas grandes, 24 ejadores. Todo lo anterior se encuentra en Viacha cargo del Comandante del Cuerpo de Artillería de Campaña donde los interesados puede informarse de su estado.

Las propuestas se presentarán en el papel sellado y con timbre de ley en el despacho de la Prefectura hasta 2 p. m. del día 9 de julio próximo.

La Paz, junio 25 de 1910.

A. Iriarte,
Subsecretario de la Prefectura del Departamento.

5 v. 2930

Julio Gutiérrez P.
ABOGADO
Patrocina toda clase de asuntos en la ciudad de Oruro.

5 v. 2930

APIDAS—Hay constante anuncio de gran surtido en la Marmolería San José, todas las en venta. También hay mausoleos de dos metros medio y de tres metros de altura, diferentes clases, como también se trabaja encargos.

Dirección: Graneros 50, 52 54 cerca a la capilla del Bue Pastor.

3 m. M. 3—Abdón Laguna.

A VISO—El taller de Tallería de Florencio Salas, se ha trasladado a la calle N° 1 de la calle E. Valle, cerca del señor Guillermo Belmonte, al lado de la Fábrica e calzado del señor Félix Eguna, donde ofrece a su distinguida clientela y al público en general toda clase de obras corrientes al ramo.

Asimismo, anuncia que tiene en venta un gran surtido de colchones de vicuña y alpaca, constantemente.

La Paz, junio 30 de junio de 1910
1 m. J. 1.

EN VENTA—Se ofrece todo lo existente de la peluquería "La Favorita", que consta de 4 mesas con mármol, 2 lavatorios, 1 casillero, 3 lunes, una mampara, 2 sofás, 1 rejilla, 2 sillones.

Calle Yanacocha N° 112.
4 v. 2933

NUEVOS ALAMBQUES para destilar y rectificar RON, AGUARDIENTES, ALCOHOLÉS, etc.

DEROY FILS AINE PARIS

GUÍA PRÁCTICA del Destilador de AGUARDIENTES, ETCÉS, etc. MANUAL del fabricante de BON

y TARIFA ILUSTRADA enviadas franco.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Surtido especial para "El Comercio de Bolivia"

Por la 11 Radios

CHILE

PARA EL CENTENARIO CHILENO.
—LA DELEGACIÓN DE BOLIVIA.—PIDIENDO DATOS.

Santiago, 2.—Ha producido magnífica impresión en esta capital, la noticia de haber resuelto el gobierno boliviano enviar una delegación especial compuesta de distinguidos hombres públicos, para que en su representación concurran a los festejos que prepara la república de Chile, en conmemoración del primer centenario de su independencia nacional.

El anuncio de que el Primer Vice-Presidente de la República doctor Macario Pinilla, presidirá esa delegación, ha sido noticia muy grata para el pueblo chileno, conocida como es la figuración pública y social de aquel personaje boliviano.

Con este motivo, se ha dirigido una comunicación telegráfica pidiendo datos sobre el número de delegados que compondrán tan delicada como honrosa comisión, a fin de prepararles un alojamiento especial y digno de una nación amiga como es Bolivia.

PERU

LA SITUACIÓN DEL PAÍS.—CONVOCATORIA AL CONGRESO.—ASCENSOS EN EL EJÉRCITO.—REGRESO DE VOLUNTARIOS.—EL ACORAZADO SOUTH DAKOTA.

Lima, 2.—Nuevamente se encuentra en completa calma el país, a causa de haberse dispuesto el desarme de tropas y el licenciamiento de los voluntarios.

—Se ha expedido el decreto de convocatoria a las sesiones del congreso ordinario que debe reunirse en esta capital.

—La cámara de diputados discutirá en sus primeras sesiones el proyecto referente a los ascensos de los militares que se encuentran actualmente en servicio activo.

—Regresaron a Arequipa los voluntarios de ese departamento, que se hallaban entrolados en las filas del ejército nacional.

—Llegó al Callao el acorazado norteamericano South Dakota. Sus tripulantes fueron cariosamente recibidos.

ECUADOR

LA SITUACIÓN COMERCIAL

Quito, 2.—La mala situación comercial, ocasionada por el abatimiento del precio del cacao, en los mercados europeos y norteamericanos, preocupa la atención de los industriales y de todo el país.

CHILE

EL PRESIDENTE MONTT IRÁ A VALPARAISO.—LO REEMPLAZARÁ EDWARDS.—FUSILAMIENTO DE BECKERT.—UN VELERO A PIQUE.—ADQUISICIONES NAVALES.—EL VAPOR QUILPUE.—EL FERROCARRIL ARIKA-LA PAZ.—HALLASO DE BOMBAS.

OTRAS NOTICIAS

Santiago, 2.—El presidente señor Pedro Montt, ha sufrido un fuerte ataque de angina pectoris, igual a la que ocasionó la muerte del rey Eduardo VII de Inglaterra. Con objeto de medicinarse se trasladará en breve a Valparaíso. Ocupará la presidencia, durante la ausencia del presidente Montt, el Ministro señor Agustín Edwards.

—El lunes se efectuará en las primeras horas de la mañana, el fusilamiento del reo Guillermo Beckert. Nadie se interesa por su indulto ni se efectúan gestiones en ese sentido.

—Avisan de Talcahuano que el velero California se fué a pie que, ocasionando algunas pérdidas a sus tripulantes.

—El señor Ministro de Guerra ha declarado que pondrá en inmediata ejecución el proyecto de adquisiciones navales, tan luego como sea adoptado en la cámara como ley de la república.

—El vapor Quilpue, que se consideraba perdido, fondeó ayer en la mañana en Talcahuano. Sus tripulantes fueron objeto de cariñosas ovaciones.

—La empresa encargada de la construcción del ferrocarril de Arika a La Paz, ha manifestado al supremo gobierno que

aquella obra estará concluida, a más tardar, en septiembre del año próximo.

—En un despacho perteneciente a un subdito italiano, se encontraron dos bombas cargadas de dinamita y correctamente empaquetadas. En la cubierta exterior del paquete, se leía la siguiente inscripción: "para los huelguistas y revolucionarios". Investiga la procedencia del paquete.

—Asegúrase que el ministro plenipotenciario acreditado ante el gobierno norteamericano, renunció a su cargo, debiendo ser reemplazado por el señor Francisco Herbosio. Así mismo se asegura que harán un canto los señores Crucchaga y Almeida.

ARGENTINA

PARA EL CENTENARIO DE CHILE.—ENVÍO DE ACORAZADOS.—EL ATENTADO ANARQUISTA.—POTENCIAS NAVALES.

Buenos Aires, 2.—El gobierno ha resuelto enviar a Santiago de Chile, con motivo del centenario de septiembre, los acorazados Belgrano, Buenos Aires y San Martín.

—Crees que las gestiones de la Policía, encaminadas a descubrir a los autores del atentado anarquista perpetrado en el Teatro Colón, no producirán el efecto deseado.

—El diario "La Nación" publica un cuadro demostrativo de las potencias navales de algunas naciones sudamericanas que se descomponen en la siguiente forma: Argentina, 141, 101 toneladas; Brasil, 103,600; Chile, 43,330.

BRASIL

BA FONSECA EN PARIS

Río de Janeiro, 2.—Comunican de París que el presidente electo Hermes da Fonseca, arribó a esa capital, en medio de las cariñosas manifestaciones de las autoridades.

ALEMANIA

UN NUEVO ACORAZADO

Berlín, 2.—Los diarios de esta capital publican interesantes descripciones del lanzamiento al agua, del nuevo acorazado Oldenburg.

RUSIA

EL PRESIDENTE DE LA DOUMA ES CONDENADO A PRISIÓN.

San Petersburgo, 2.—Acusado de graves incorrecciones, ha sido reducido a prisión el presidente de la Douma.

FRANCIA

VIAJE DE CLÉMENTEAU

París, 2.—Ha partido con rumbo a Génova el ex-jefe del gabinete, Mr. Clemenceau.

ITALIA

SÚBITA MUERTE DE MAZZA.—TRAVESÍA ÁREA

Roma, 2.—El diputado Mazza, en momentos en que pronunciaba un discurso, sufrió un derrame ceroso, que le ocasionó una inmediata muerte. Prepárense solemnes exequias.

—El dirigible Aeronia ha atravesado los aires sin ninguna dificultad, partiendo de Bracciano y descendiendo en Civitavecchia.

Por el peligroso de la travesía que el dirigible nombrado acaba de recorrer, considerase este viaje como un gran éxito en la aeronavegación.

ARIKA

"EL BAQUEDANO"

Arica, 2.—Ha llegado el buque escuela "Baquedano". Zarpará mañana con rumbo al puerto de Valparaíso.

ESPAÑA

BANQUETE A SAENZ PEÑA.—LA LIBERTAD DE CULTOS

Madrid, 2.—El círculo de periodistas de esta capital, observó con un buen banquete al presidente electo de la República Argentina, General Roque Saenz Peña.

—Con motivo de la ley que establece la libertad de cultos, continúan las manifestaciones organizadas por los liberales, que hacen energía resistencia a los conservadores.

Loco

Pone el Dolor de Cabeza
Esta dolencia desaparece con
el encanto con las

CÁPSULAS DE NERVALINA
recomendadas por sus espléndidos efectos por las autoridades médicas del mundo entero

Día Social

Don Abigail Sanjines

Cumple hoy un año más de vida el Sr. Dr. Abigail Sanjines, que es uno de los propietarios de este diario.

En diferentes ocasiones ha ocupado un banco en el Parlamento y el Municipio, aportando el valioso contingente de su ilustración y profunda versación en el delicado ramo de las finanzas, al que se ha consagrado desde muy joven. "El Ahorro del Hogar", prestigiosa institución popular, es obra suya y se halla en la actualidad bajo su dirección, que por lo atinada y correcta ha logrado colocarla en una digna situación de prosperidad.

La Redacción de "El Comercio de Bolivia" se complace en saludar atentamente al Sr. Dr. Abigail Sanjines.

Viajeros ilustres

Esta tarde devolvió volver a esta ciudad, en tren especial, S. E. el Sr. Presidente de la República, el Sr. Ministro de Gobierno y demás comitiva, que fueron a inspeccionar los trabajos ferroviarios que se ejecutan en la línea a Cochabamba.

En la inauguración oficial de la línea hasta la estación de Banderrani, q' se efectuó en medio de las más significativas manifestaciones de júbilo, el Dr. Villazón pronunció un conceptuoso discurso, habiendo sido contestado por los representantes enviados de Cochabamba, señores Manuel Salcedo y Augusto Virreiría.

A las muchas manifestaciones que ha recibido S. E. en todo el trayecto, se debe añadir la del Club Social de Oruro, que ayer le ofreció una copa de Champagne.

Matrimonio

En la metrópoli argentina acaba de efectuarse el enlace matrimonial del señor Alejandro Socondo con la simpática señorita Raquel Ovaldo, hija de nuestro distinguido compatriota señor Juan Ovaldo, que ocupa una posición espectacular en la sociedad bonaerense y que desempeña actualmente el cargo de Secretario de la Cámara de Diputados de aquella República.

Esta boda, que fué todo un acontecimiento social en la capital platense, congregó a todo el elemento saliente y distinguido de la colonia boliviana, entre el que se encontraban nuestros apreciables amigos los señores: Joaquín Caso, Luis Ipiña, Fenelón Eguino y Raul Escalier.

En el Colegio Don Bosco

Hoy a las tres de la tarde, se realizó en el Colegio de "Don Bosco", el festival dramático-literario-musical, que la sociedad de ex-alumnos de ese establecimiento dedica con motivo de su inauguración, al señor Juan Torti, Consul de S. M. el Rey de Italia.

El programa que se ha confeccionado, es el siguiente:

PRIMERA PARTE

I.—Marcha de introducción.

II.—Discurso de inauguración por el Presidente de la Sociedad.

III.—Solo de Violín con acompañamiento de piano; ejecutado por los Sres. F. Reyes y Ezequiel Beltrán.

IV.—Cuarto Mandamiento-Drama en un acto.

SEGUNDA PARTE

V.—Banda y entrega de la bandera por el Sr. Director.

VI.—Juana de Arco. Solo de Saxaphón con acompañamiento de piano, por los Sres. F. Reyes y M. García B.

VII.—A mis compañeros.

Poesía declamada por el Sr. D. Olmos, Vice-presidente de la Sociedad.

VIII.—De Vecchi-Giovanni il fabro, por la Banda del Colegio.

IX.—Un Baño Helado. Comedia en un acto.

X.—Marcha final.

Retretas

La banda del Batallón "Independencia", 20 de línea, ejecutará esta noche en el Parque Murillo, las piezas siguientes.

Faroandola, Marcha, Por O. Castini.

Quand L'Amour Meurt, vals Boston, Por Octavio Creußen.

Manon' Opera de J. Massenet.

Amouseuse, vals, Por Rodolphe Berger.

Polomaise, Por F. Chopin.

El Belvedere, Marcha, Por B. Mutignani.

La banda del Batallón Artilería de Montaña ejecutará esta tarde en el Prado las siguientes piezas:

Gaeta, Marcha Militar, A. Gervani.

Segundo Número de la Zarzuela Catalina de Rusia, L. Gatzambide.

Noche encantadora, vals, de la Opereta El Vagabundo, C. M. Ziehrer.

Las Hermosas de Valencia, vals, Español, C. Moreno.

Cantar Llorando, Danza, T. Moreno.

Marcha final.

Cumples

La respetable matrona señora Eliodora Palacios v. de Iturreal, celebró ayer el aniversario de su natalicio. Distinguidas familias de nuestra sociedad estuvieron a felicitarla con tan grato motivo.

Viajeros

De Guaqui llegó ayer el señor Federico Eulert.

—La señora Amalia de Rodríguez, ha llegado procedente de la misma ciudad.

—El señor John Camos ha venido de Viacha.

—De Arequipa llegó ayer el señor Juan Bujii y señora.

—El señor Emilio Quisbert, llegó procedente de Viacha.

—Mañana se ausenta a Viacha el capitán Gustavo López.

—El señor Miguel Virreiría, se encuentra en esta, procedente de Uyuni.

—Se ausentó a Guaqui, lugar de su residencia, la señora Paz B. de Stumpf.

—Procedente de Nueva York están nosotros el señor Julius O. Roskopf.

—De Viacha llegó ayer el señor Enrique Schumaks, ingeniero del ferrocarril de Arequipa a La Paz.

—El señor Miguel Calderón y familia, llegaron procedentes de Arequipa.

Defunción

Ayer se dio sepultura a los restos de la señora Angela Meneses de 90 años.

Prosas y Verso

A continuación y dos en la plaza entre las calles Chirinos y Colón, con los Nrs. 124 y 92, respectivamente.

En la misma casa se ofrece en alquiler almacenes espaciosos y de mucha comodidad para depositos.

Las personas que interesen en uno o otro sentido, pueden verse con la propietaria que vive en la misma casa.

La Paz, 19 de julio de 1910.

La Paz, junio 28 de 1910.

10 v. 2931.

Casa en Venta

Se ofrece una, nueva, extensa y dos en la calle Chirinos y Colón, con los Nrs. 124 y 92, respectivamente.

En la misma casa se ofrece en alquiler almacenes espaciosos y de mucha comodidad para depositos.

Las personas que interesen en uno o otro sentido, pueden verse con la propietaria que vive en la misma casa.

La Paz, junio 28 de 1910.

10 v. 2931.

Doctor Sanjines T.

MEDICO—CIRUJANO

Se trasladó a la calle Indaburo N° 35, Plazuela del Teatro.

Consultas de 1 a 3 p. m.

AVISO AL PÚBLICO

—Ofrece en alquiler el Almacén de la calle del Comercio, signado con los Nrs. 104, 106 y 108, pudiendo ampliarse el local si el inquilino lo solicite.

La Paz, junio 28 de 1910.

10 v. 2931.

Matrimonio

Anoche se efectuó el matrimonio del prestigioso obrero don Juan Fernandez, con la señorita Exaltación Calderón.

La ceremonia fué apadrinada por el diputado electo señor José L. Calderón y su esposa, quienes observaron a sus amigos con un animado baile.

Hijo desnaturalizado

Bernabé Chuquimia ha sido detenido en la Policía, por haber pegado cruelmente a su madre, quien presentó la denuncia respectiva.

Por Iadrón

Fué remitido de Viacha a la Policía de esta ciudad, el individuo Mariano Jaldin, complicado en el robo perpetrado al señor Alexander. En el tren de ayer tarde llegó a ésta, conducido por agentes policiacos.

Sociedad General Gama

choco

Esta prestigiosa agrupación de obreros, ha renovado el personal de su directorio, habiendo sido nombrado socio honorario, por unanimidad de votos, el señor Daniel Salamanca. Se confirió también un voto de aplauso al Directorio cesante.

Asistencia Pública

Se encuentran de turno el día de hoy, en la Oficina Municipal de Asistencia Pública, los siguientes practicantes:

Por la mañana, señores Quevedo y Veintemillas;

Por la tarde, señor R. Romero;

Por la noche, señor J. B. Pomerier.

Desde la una de la tarde se prestará el servicio de vacuna.

Teatro Municipal

Los cuadros exhibidos anoche por el aparato "Gaumont Biograph Royal", han sido del agrado del público.

Salvadas ya las dificultades que en funciones anteriores impidieron la nitidez de las vias y su correcto desarrollo, estas pudieron anoche ser apre- ciadas con excelente claridad.

ayer tarde la visita reglamentaria de cárcel.

Ratera

Babiana Laruta, sustrajo varias especies pertenecientes a la señora María v. de Mendoza.

Segundo Número de la Zarzuela Catalina de Rusia, L. Gatzambide.

Noche encantadora, vals, de la Opereta El Vagabundo, C. M. Ziehrer.

Las Hermosas de Valencia, vals, Español, C. Moreno.

Cantar Llorando, Danza, T. Moreno.

Marcha final.

Cumples

La respetable matrona señora Eliodora Palacios v. de Iturreal, celebró ayer el aniversario de su natalicio. Distinguidas familias de nuestra sociedad estuvieron a felicitarla con su cariño.

En la esquina formada por las calles Mercado y Loaiza, se encontró ante todo el guardia del orden público libando algunas copas en compañía de su cara Dulcinea. Pasaba en ese momento un doctor que indignado por la conducta del pavo, no tuvo inconveniente de despojarlo de la gorra y prestarla a la Policía como prueba irrefutable del estado de bebedor de aquél guardia.

El Comisario que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hallaba en lamentable estado de ebriedad.

El doctor que recibió la denuncia, ordenó el arresto del guardia y del denunciante, pues que también éste se hall

